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5 голодомор 1932—1933  рр. У багатьох районах кампанію 
із сівби й збору врожаю було в 1932 р. фактично зірвано. 

Із червня по жовтень 1932 р. у колгоспів та одноосібників було 
відібрано 132 млн пудів хліба (половину плану). Проте сталін-
ське керівництво на цьому не зупинилося. 7 серпня 1932 р. 
ВЦВК і РНК СРСР прийняли постанову «Про охорону майна 
державних підприємств, колгоспів і кооперативів та про зміц-
нення суспільної (соціалістичної) власності». Згідно з нею роз-
крадання майна колгоспів прирівнювалося до розкрадання дер-
жавного майна і каралося розстрілом, а за «пом’якшуючих 
обставин» — позбавленням волі на строк не менше десяти ро-
ків. За жменю зерна, принесеного з поля, селянин отримував 
повний строк у концтаборі. За рік дії постанови було засудже-
но 54 тис. осіб, із них 2 тис. — до вищої міри покарання. У на-
роді цю постанову прозвали «законом про п’ять колосків». 
Також у листопаді 1932 р. РНК УСРР ухвалила застосувати 
судові репресії щодо одноосібників за нездачу  хліба.

Із метою «виправлення» ситуації із хлібозаготівлею восени 
1932 р. в Україну було направлено надзвичайну хлібозаготі-
вельну комісію на чолі із головою Раднаркому СРСР В. Моло-
товим.

Ця комісія викачала із села весь хліб у рахунок хлібоза-
готівель (додатково до 132 млн пудів було вилучено ще 
104,6 млн), але план так і не було виконано (261 млн пудів). 
Наприкінці грудня 1932 р. в Україну з’явилася нова дирек-
тива Й. Сталіна — у разі невиконання плану хлібозаготівель 
слід забрати зерно із насіннєвих фондів. Так у республіці зо-
всім не залишилося хлібних запасів.

Проте комісія не обмежилася конфіскацією. Для покаран-
ня боржників було запроваджено «натуральні штрафи» й за-
несення районів, сіл, колгоспів на «чорну дошку». У всіх ре-
гіонах України, за винятком прикордонних розпочалися 
подвірні обшуки. Комнезами й відряджені на хлібозаготівлі 
робітники з міст, яких запевняли, що їхні сім’ї голодують че-
рез «куркульський саботаж» хлібозаготівель, забирали в людей 
запаси будь-яких продуктів і все продовольство, яким селяни 

докУмеНти роЗпоВідають

із виступу с.  косіора на пар-
тійних зборах 1930  р.

селянин приймає нову такти-
ку. Він відмовляється збирати 
урожай. Він хоче згноїти зерно, 
щоб задушити радянський уряд 
кістлявою рукою голоду. але во-
рог прорахувався. ми покажемо 
йому, що таке голод. Вони роз-
раховують на попередньо зібра-
не зерно, яке вони заховали 
в ямах. ми повинні примусити їх 
відкрити свої ями.

 ? 1. У чому звинувачував с.  ко-
сіор селян? 2.  Яку тактику 
обрала держава у  відносинах 
із селянами?

Втрати Через надсмертність В  оБластЯх 
України Внаслідок голодУ в  1933  р.  

у розрахунку на 1000  населення
41,0—89,9
90,0—139,9
140,0—183,5

Області в  межах адміністративно-терито-
ріального поділу станом на 1  квітня 1933  року
  *  столиця Української рср
 **  Центр донецької області
***   столиця молдавської арср у  складі Урср

«чорна дошка»  — статус 
села або району на території 
Усрр, який передбачав засто-
сування владою репресивних 
заходів. Потрапити на «чорну 
дошку» означало припинення 
торгівлі й  постачання продо-
вольством цієї місцевості, 
стягнення виданих кредитів, 
чистку органів влади тощо. 
заходи стали одним з  інстру-
ментів стягування продроз-
верстки в  роки «воєнного 
комунізму», хлібозаготівель-
них кампаній 1928—1929  рр., 
колективізації, політики гено-
циду щодо українського на-
роду під час голодомору 
1932—1933  рр.


